

PRECIOS DE SUSCRICION.

—V, звісний, що Паною вінагодився від Вікторії

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Señor D. Francisco Díaz Quintero.

Recordando que en otro tiempo en que juntos nos hallábamos. en Sevilla solíamos llamarnos amigos, á mi paso por Madrid quise hablarle y exponerle lo que han sido y lo que son los voluntarios de la Habana, ya que V. se ha hecho célebre por su inquina á estos cuerpos á que yo, desde hace mas de cuatro años, me honro de pertenecer como capitán de la tercera compañía del 4.^º batallón. Despues que he leido los apasionados ataques que desde el Senado acaba V. de dirigirles, cuando he visto la forma destemplada y agresiva en que lo ha hecho, y cuando recuerdo que de esta misma saña viene V. poseido hace tiempo, crea que me alegra de no haberme tropezado en mi camino.

No entienda como amenaza esta afirmacion. Usted está muy obcecado ó muy comprometido á obrar cobrá, y cuando ni merecer el concepto que su conducta debe acarrearle, ni arrostrar su reputacion por el suelo, ni soportar la nota de traidor á España, ni otras consideraciones de este género, logran retrajerle, muy poco ó nada habian de conseguir con V. mis palabras, máxime cuando nuestra amistad no fué ciertamente como la de Gástor y Pólux.

Por otra parte, yo para mí tengo que sus diatribas, lejos de ser perjudiciales al prestigio de los voluntarios de la Habana, les son, por el contrario, muy convenientes. Ellas son lanzadas por hombres como usted, è inmediatamente son rechazadas por hombres que, al demostrar lo que es V., recuerdan una vez más la brillante historia de aquellos beneméritos

Fíjese V., si no, en lo ocurrido en la sesión del 7. Por cuatro brutales insultos que V. les dirigió, vimos las patrióticas declaraciones del ministro de Ultramar y las del ministro de la Guerra. Usted, como nada puede dar á la reputación de aquellos valientes, nada puede tampoco quitarles. El ministro de la Guerra y el de Ultramar pueden hacerles justicia y dispensarles los honores que merecen. El país silba á V. y aplaudé, como es natural, á los que se producen como españoles. Vea V. por dónde yo deduzco que por mas despreciable que V. quiera hacerse, no logrará jamás ser ofensivo.

Dice V. que los voluntarios de la Habana no se han batido nunca. Yo, con mas autoridad que usted, porque lo he visto, aseguro que se han batido siempre que la ocasión se ha presentado, y que si no lo han hecho constantemente es porque las autoridades han creído que podían prestar mejores servicios garantizando la población de la Habana y todas las demás de la Vuelta Abajo, donde es sabido que jamás han podido penetrar los insurrectos. Y para que V. de una vez se convenza hasta dónde llega la decisión de estos bravos, le haré presente que, cuando en una ocasión pensó llevarlos á la trocha el general Balmaseda, todos ardían en deseos de ir. El 4.^º batallón era el de turno, y recuerdo bien que en las reuniones de los oficiales que con este objeto tuvieron lugar en la casa del coronel, ninguno dudó un momento en acudir á donde la patria lo necesitara. A mí precisamente me tocó redactar el acta en que así lo manifestábamos bajo nuestras firmas, acordando al mismo

ALUCHA

tiempo que se pusiera en manos de la primera autoridad. Tengo reclamada una copia de ese documento, para publicarlo en los periódicos, donde podrá verse cuál fué la actitud del 4.^o batallón, cuando se trató de verter su sangre, en lo mas rudo de la campaña. Este batallón, como he dicho, era el de turno y obraba como cualquiera otro que se hubiera hallado en el mismo lugar.

Vea V. aquí, señor Díaz Quintero, cómo se han conducido y cómo se conducen siempre que se trata de su patria esos voluntarios que V. afirma que no quieren ni saben batirse.

Por si lo que voy á decir cree V. que tiene algo que ver con el patriotismo, haré presente que los voluntarios de la Habana se han uniformado y armado á su costa, y además, continuamente están haciendo sacrificios pecuniarios, ya para el sostenimiento del ejército, ya para las demás atenciones que circunstancias tales traen consigo. Véase la parte que han tomado en la cuestión económica á que se refería al señor ministro de Ultramar. Voluntarios conozco que han perdido la mitad de su fortuna en defensa de la causa. ¡Y hay todavía un español como V., que se atreve á dudar de su patriotismo y á censurar que el Gobierno los distinga y condecora!

Permitame V. que lo compadezca.

Infames asesinos, lobos hambrientos y otras atrocidades de este jaez se permite V. llamarles porque *echaron á puntapiés*, según su culta frase, al general Dulce, por las ocurrencias que tuvieron lugar en el café del *Louvre*, y principalmente, por el fusilamiento de los estudiantes de medicina.

De todos estos hechos he sido testigo, y aun ahora, á sangre fria, no tengo inconveniente alguno en aceptar la responsabilidad moral que por ellos pueda cabérme.

Vamos por partes

El general Dulce, además de ser un valiente sin faofarronería, era uno de esos buenos españoles que honran el país donde nacen.

Habia sido capitán general de la rica Antilla en el año 60, cuando aun no habia fructificado la miserable semilla del filibusterismo, y algunos hijos del pais, en quienes á la traicion va unida la hipocresia, fueron sus amigos de confianza, sus apoderados, sus consejeros íntimos. Como aquel corazon leal era incapaz de dar abrigo á ningun sentimiento bastardo, creyó que del mismo temple serian los de sus antiguos amigos, y, como si no hubieran pasado ocho años de tembrosas maquinaciones, de perfidias íntimas, volvió á tratar á aquellos traidores, quienes, ofuscándolo con los halagos y adulaciones que jamás escasean, bien pronto llegaron á colocarlo en una pendiente peligrosísima para los intereses de España.

Los voluntarios, que, no por ser tales, dejan de ser en su mayoría personas ilustradísimas y de alta posición social, poniendo á un lado el uniforme, procuraron advertir el peligro que podía ocasionar la confianza con semejantes personas, y una junta compuesta, no de voluntarios, sino de españoles, en su mayoría altos funcionarios públicos, que no pertenecían á estos cuerpos, fueron los que acordaron aconsejar al general que dimitiera.

Los filibusteros, que siempre están apercibidos pa-

REDACCION.
Plaza de la Independencia, n.º 3, 4.^o izquierda.
ADMINISTRACION.
Calle de la Zapatería vieja núm. 4, Bajo.
PUNTOS DE SUSCRIPCION.
En la redaccion y administracion de este periódico.
Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Número suelto, 4 cuartos, en esp.
EL DIARIO DE GERONA.

ra cuálquiera intentona que pueda perjudicarnos, luego que tuvieron conocimiento del acuerdo de la junta, sobernarón á las gentes de color y ellos fueron los que promovieron el motín.—Los voluntarios, ninguno.—Yo estuve aquella triste noche en la plaza de Armas y, como hombre honrado, declaro que no vi entre los sublevados ningún batallón, ninguna compañía. Pero ¿qué mejor prueba de su inocuidad que su actitud patriótica en el momento de embarcarse el general, pasando por en medio de ellos entre respetuosos saludos?

Los voluntarios, pues, como voluntarios, no tienen que ver nada con la expulsión del general Dulce.

En el teatro de Villa-Nueva se había proclamado á gritos la independencia de Cuba, se había escarre- cido el nombre de España y de los españoles, y la insolencia en la Habana rayaba ya en tal extremo, que se disparaban tiros desde las ventanas y balco- nes á cualquier persona que exteriormente demostra- ba ser español. Contra los voluntarios era tal la ira, que hasta dentro de los mismos carruajes se lanza- ban los insurrectos, arma en mano, para asesinar á los que vestían el uniforme. El café del *Louvre* era el punto donde los autores de tales hazañas se reu- nian para vanagloriarse de ellas y repasar el número de víctimas inmoladas por estos medios cobardes y alevosos. Una noche, desde los mismos balcones y azoteas del *Louvre*, la procacidad de estos misera- bles hizo que se dispararan tiros contra un grupo de voluntarios indefensos. Entonces fué cuando se trató de repeler la fuerza con la fuerza. Entonces fué cuan- do entraron en el local para reprimir á los asesinos, y los reprimieron enérgicamente.

Ya comprenderá V. que no digo esto para satisfacerle, pues sus agravios y otros semejantes solo producen en nosotros el mas soberano desprecio. Digo esto para que los españoles sepan una vez mas la verdad de las cosas.

Voy á ocuparme en el trágico suceso de los estudiantes.

A ciencia y paciencia de los voluntarios de la Habana, muy poco tiempo antes, habian salido deportadas á la isla de Pinos treinta ó cuarenta personas muy conocidas en el país, personas que habitaban entre los voluntarios, que se mostraban amigos y obtenian en cambio la defensa y protección de sus haciendas y la tranquilidad de sus familias. Pues bien: las autoridades superiores hallaron pruebas de que semejantes personas eran traidores á España, y que mientras recibian apoyo de los voluntarios, ellos auxiliaban secretamente con recursos á los insurrectos, por lo que se decretó su embarque. Ya V. ve que ocasion tan propicia para que estas *fieras hambrientas* dieran señales de sus sanguinarios instintos. Pues aun cuando ardian en noble indignacion, viendo que en medio de la bidalguía alentaba la traicion cobarde, ni una palabra de rencor tuvieron para los deportados, cuyo embarque presenciaron serenos e impasibles.

Inmediatamente despues sobrevino el atentado del cementerio.

Ninguna noticia tenían de él los voluntarios. Las autoridades, al impetrar su auxilio para constituir en prisión á los estudiantes, creyeron oportuno

referírselo y se lo refirieron. De modo que los voluntarios no podían, por mejor conducto, haberse informado del escandaloso suceso.

No entrare ahora en apreciaciones sobre su mayor ó menor importancia y gravedad: me basta consignar lo que nadie niega, lo que unas cuantas horas mas tarde quedó plenamente demostrado en el proceso: que los estudiantes de medicina, reunidos tumultuariamente en el cementerio, profirieron gritos subversivos contra España, ultrajando al mismo tiempo los sepulcros de Castañón y otros españoles distinguidos.

Quiero suponer que nada más que en los términos que acabo de anunciar les refirieran el hecho las autoridades. Pues bien: esos *pícaros lobos hambrientos* ni se alborotaron, ni gritaron, ni maldijeron, ni hicieron otra cosa que prestar silenciosamente el auxilio que se les reclamó.

La noticia corrió en seguida por todos los ámbitos de la ciudad, cada vez mas desfigurada y con mayores proporciones. A esta obra de propaganda para exaltar los ánimos, ya habrá V. comprendido que no eran los filibusteros los contribuyentes mas morosos. Todavía no se logró impacientar á la fiera.

En estos criticos momentos una autoridad recién llegada que accidentalmente desempeñaba el mando superior, y que sin duda ignoraba las circunstancias, se empeña en poner las armas en la mano de estos hombres pacíficos, reuniéndolos en gran parada.

Aún no sabian todos los pormenores del escándalo, y allí reunidos encontraron ocasión de comentarlo unos con otros en la forma en que cada cual lo había oido. Advierto á V. que también hay filibusteros dentro de las filas.

Al concluir la parada, todo lo que á aquellas *fieras* les ocurrió fué pedir justicia sobre el atentado en la forma más templada, sin gritos, pedradas ni discursos, sino por medio de una comision compuesta de los oficiales que creyeron mas propósito por sus prendas de sensatez y cordura.

El general interino, para quien no ofrecia duda que el delito de los estudiantes era de los comprendidos en el decreto sobre infidencia de 20 de abril del 69, promulgado en tiempo del general Dulce, dispuso la formacion del consejo de guerra, y después de llenar todos los requisitos legales dictó el Consejo la sentencia que dió por resultado el fusilamiento de los estudiantes; resultado tristísimo que yo soy el primero en lamentar, por más que reconozca toda la justicia y legalidad con que fué dictado.

Yo por razon de mi cargo de capitán estuve en el local del consejo de guerra, fui en varias ocasiones á Palacio y á las casas de las autoridades.

Hablé con muchos voluntarios: tengo V. presente que en la Habana hace cuatro años que no hay un solo soldado de linea, y por lo tanto, no es extraño que en aquel dia especial se hallaren los voluntarios por las calles. Pues bien: solo dire lo que nadie puede desmentir, que á despecho de cuantas gestiones practicaron los filibusteros, no hubo por parte de los voluntarios exceso alguno que lamentar, y que la aptitud de todos, en aquellos azorosos momentos, fué tan digna y tan patriótica como lo había sido al embarcarse el general Dulce y á la salida de los deportados á la isla de Pinos. Y no diré nada de más si aseguro que su conducta, sobre digna y patriótica, fué también resignada y sufrida, porque en los momentos en que se celebraba el consejo de guerra, un capitán de veteranos, individuo del mismo, dio de bofetadas á un voluntario, y todos callaron resignados en aras del orden, ¿qué más? en los momentos de mayor efervescencia, asesinos pagados por los cobardes filibusteros, dispararon tiros contra una sección de artillería, á cuyo alferez mataron, hiriendo á tres ó cuatro de los que le acompañaban, y se contentaron con reprimir aisladamente aquella funesta provocación, sin tomar la iniciativa en contra de los traidores, bien conocidos algunos.

Si como fué severa la sentencia, hubiera sido absolución para todos los estudiantes, el patriotismo de los voluntarios hubiera brillado, como siempre ha sucedido en las grandes ocasiones de prueba.

¿Dónde están, pregunto yo ahora, esos lobos auillando que V. asegura que rodeaban el local del consejo? Tenga V. presente que si se les veia en aquellos momentos con armas, no era porque ellos las hubieran tomado espontáneamente, sino porque las autoridades, á despecho de ellos mismos, que resistieron la parada, las habían puesto en sus manos.

Aquí tiene V. desmenuzados uno por uno todos los crímenes atroces que V. atribuye á los voluntarios de la Habana, porque el que se refiere á que se oponen al cumplimiento de las ejecutorias de los tribunales es tan absurdo que no merece refutación.

Yo pregunto ahora, no á V., sino al que se interesa por la honra de nuestra bandera: ¿hay algo que no sea digno, prudente y patriótico en la conducta de los voluntarios de la Habana? Podrá haber habido escándalo en esta ciudad, pueden haberse cometido excesos inevitables en determinadas circunstancias; pero en justicia, jamás la responsabilidad de ellos alcanza á los voluntarios, cuya abnegación y heroísmo son y han sido siempre dignos del alto prestigio que, por fortuna los rodea.

RAMON LOPEZ DE AYALA.

Sevilla y Octubre 15 de 1872.

GERONA 27 DE OCTUBRE DE 1872

COMITÉ Y TERTULIA LIBERAL

DE GERONA.

Se convoca al partido monárquico-liberal de esta capital á una reunion general que tendrá lugar esta noche á las ocho en punto, en el salon de sesiones de la Tertulia, para tratar de un asunto de interés.

Gerona 27 de Octubre 1872.— El Presidente del Comité, Pedro Grahit.— El Presidente de la Tertulia, Narciso Cúbias.

OTRA VEZ

Han vuelto á ser denunciados nuestros colegas *La Prensa* y *El Debate*, por haber de nuevo censurado al demócrata de pega, de pega, DE PEGA, D. Nicolás María Rivero, plaga de la revolucion de Setiembre, enemigo de siempre del partido progresista y traidor á la república.

El delito de nuestros colegas consiste en haber censurado la conducta que ese *mareado señor* observó con el diputado Sr. Olovarrieta, en la sesión del 14 del actual y en haber defendido los fueros del parlamento y la dignidad de los diputados y los voluntarios de Cuba.

Por lo visto el Sr. D. Nicolás María Rivero se cree ser *institución*, y en tal creencia obliga al Gobierno á denunciar á la prensa y á perseguirla como no lo hizo Gonzalez Braho, de quien era muy amigo D. Nicolás cuando los liberales á prueba estaban expatriados, encarcelados y perseguidos. Entonces, mientras todos sufríamos y trabajábamos en pro de la revolucion, ese ex-republicano, ex-demócrata y ex todo, porque en nuestro concepcion nada es mas que en vulgar ambicioso, comía en casa de el Presidente del Gobierno de Isabel II segun dicen los madrileños, y conseguía cuanto queria del partido moderado.

Hoy D. Nicolás, sobre ser el hombre público mas despreciado de la nación y mas odiado, es el mas impotente, es á quiere ser mas que el Rey, puesto que los periódicos que al Rey insultan y amenazan no son denunciados y los que censuran los actos del demócrata de mentirillas, que no quiere que se defienda á los españoles de Cuba, esos periódicos son recogidos de oficio y secuestrados sus ejemplares.

De esto casi se deduce, que el D. Nicolás y á su instancia el Gobierno, pretenden ahogar la voz de la prensa que defiende las instituciones, la integridad nacional y los voluntarios de Cuba, cuyo objeto si así es, no lograrán ¡qué han de lograr! porque si tal empeño hay, á esos arranques despóticos contestaremos todos los españoles, D. Nicolás ¡Viva Cuba española! Don Nicolás ¡Viva la integridad nacional! D. Nicolás ¡Vivan los voluntarios de Cuba! D. Nicolás ¡Mueran los asesinos, los incendiarios, los filibusteros de Cuba! D. Nicolás ¡Mueran los infidentes, los vendidos al ore filibusteros, los traidores de la península!

Y D. Nicolás se emborrachará de ira; y rabiará y nos perseguirá y nosotros nos reiremos de él y cumpliremos con nuestro deber.

¡Qué Nicolás! ¡Qué Nicolás!

Muchas veces, hemos citado al periódico *La Nación* para demostrar hasta donde llegaba la ceguedad y ministerialismo de ciertos colegas radicales que, como *La Nación*, negaban todo cuanto delataba la prensa de oposición y entonaban cantos épicos en honor del ministerio Zorrilla-Córdoba.

Pues bien; como la verdad tarde ó temprano se abre paso, he aquí como es el mismo colega, *La Nación*, confiesa lo que venimos diciendo y se lamenta como nosotros, de la angustiosa situación porque atravesamos:

Por todas partes, dice el radical colega, se extiende la anarquía, los captales están retraidos, las clases conservadoras amedrentadas, debilitado el prestigio real, la aristocracia ofendida, el clero repulsivo á todos los actos que emanen de la situación presente, la milicia pisoteada y la demagogia llamando á las puertas del país.

No hay salvación posible; los cimientos de la sociedad española están conmovidos y se acerca el momento en que una conflagración general arruine religión, patria, trono e instituciones.

El ministerio que rige los destinos del país, alienado con la benevolencia de las muchedumbres, ha envuelto al país en las redes del socialismo mas terrorífico, y asediado como se encuentra por todos los elementos disolventes, ha perdido toda su fuerza moral, y en su agonía, en su exterior, en sus convulsiones, acude á los principios conservadores, á la política de represión, se abraza á la autoridad, á los procedimientos de fuerza, arrepintiéndose de la libertad que ha proclamado y de la malhadada benevolencia que los partidos avanzados le han prestado.

Este lo dice un periódico radical, tal vez arrepentido de haber defendido contra viento y marea lo que es indefendible e innegable.

Cuando así se expresa la prensa ministerial, qué tal andarán los negocios y de que tamaño serán los peligros que nos amenazan?

Conteste el curioso lector.

GACETILLA GENERAL.

Correspondencia particular de *La Lucha*.

S. D. F. M. G. Tarragona: recibido el trimestre de suscripción, y el importe de los anuncios.

Sr. D. N. D.— Besalú.— Recibida su afectuosa mañana ó pasado cumpliremos su encargo. Muchas gracias por lo que en la suya expone.

— El Gabinete que preside el Sr. Manuel Ruiz Zorrilla, está en crisis, según confesión propia, y según el diputado republicano Sr. Figueras, está gravemente enfermo. Que pasa?

— Tan pronto como recibamos las listas de suscriptores para socorrer á los liberales expatriados, las publicaremos integras, así como las que hemos recibido ya de un pueblo de la provincia.

— Cuando los carlistas comenzaron á ensañarse contra los liberales y estos se vieron precisados á emigrar de algunas poblaciones, los radicales de

esta capital (cuatro y nada mas) no protestaron ni lamentaron siquiera lo que sucedia.

Cuando abrimos la suscripcion primera para socorrer á los expatriados de Banolas etc. no solo no dieron un céntimo, sino que ni en su puto abrieron una mala suscripcion para demostrar al menos ese gran liberalismo que pregona en determinadas circunstancias.

Ahora, porque el Gobernador civil ha iniciado una suscripcion para socorrer á los desgraciados de San Pedro de Osor, los radicales se ensañan contra dicha autoridad porque ha dado una prueba de lo que ellos no son. Que gente tan original, todo lo convierte en sustancia, hasta las obras de caridad, pero sin dar un cuarto para los liberales expatriados, porque hasta ese punto llegara sin duda su liberalismo.

Cuando los verdaderos republicanos de esta capital acusaban de traidores á los benévolos porque votaban en contra del candidato federal y en favor del candidato del gobierno, *La Provincia*, órgano de aquéllos señores insultaba á los que sin separarse de su partido, obedecían las órdenes que de los jefes del mismo recibian.

Ahora que *La Provincia* paipa las consecuencias de su benevolencia ¿como es que no sigue insultando á los que entonces llamaba petroleros, intransigentes, y canalla?

¿Como es que apesar de seguir llamándose republicano, no abandona la benevolencia y da una completa satisfaccion á los honrados obreros que tan incalificablemente fueron calumniados por *La Provincia*? Cuando los políticos lo son por el estómago, es muy difícil, muy difícil poder ponerse de acuerdo con los que espontánea y desinteresadamente se afilan á un partido y le siguen sin temor á las consecuencias.

Por fortuna los llamados petroleros por *La Provincia* conocen el paño sin ser sastres.

—El acreditado café que con el título de Alvarez fué inaugurado el año pasado durante las fiestas, acaba de sufrir una reforma que le coloca á la altura de los mejores establecimientos de su clase, no solo por la elegancia en el decorado, sino por su espacioso salón que hoy se abrirá al público, por cuyo motivo durante esta noche estará profusamente iluminado y una brillante orquesta amenizará el acto tocando escogidas piezas.

—Nada importante publica el Boletín oficial del viernes último.

—Parece que en vez de zarzuela, tendremos estas fiestas verso catalán.

No sentimos el cambio. Desde hoy queda abierta el abono.

—Leemos en un periódico francés.

Hé aquí algunas de las perdidas materiales que nos ha ocasionado la guerra con Prusia: 12 grandes ciudades. Strasburgo, Colmar, Metz, Saverne, Schlestadt, Wisemburgo, Hagenau, Mulhouse, Sarreguemines, Thionville, Chateau-Laluis, Saarburgo; 94 villas y 1.750 aldeas, con 1.600.000 habitantes entre todos; 12 fortalezas, tres arsenales; una fábrica de pólvora; la universidad de Strasburgo; 460.000 hectáreas de monte; 370 kilómetro de ríos navegables; 300 kilómetros de canales; 735 kilómetros de vías férreas; 88.500.000 francos de rentas de propiedad rural; 62.000.000 de francos de contribuciones directas; tres sucursales del banco; la casa de la moneda de Strasburgo; dos fábricas de tabaco; 160 fábricas de lienzo; 315 fábricas de paños; 105 fábricas de porcelana, y 345 fábricas de cerveza.

Hace días, la *Gaceta* viene diciéndonos que en Galicia solo hay dos insignificantes partidas carlistas, nada, como si dijéramos.

Pues vean nuestros lectores lo que son las cosas radicales; esa misma *Gaceta* del Gobierno radical publica el ascenso concedido al Sr. Sanchez Breuga, apoyado en los EXTRADINARIOS SERVICIOS QUE HA PRESTADO COMBATIENDO A LOS CARLISTAS DE GALICIA.

Puede darse cuenta nadie que no sea radical, de lo que dice, y hace el general Córdova, ex-instrumento de Narvaez.

Hemos tenido ocasión de ver un precioso cuadro de proporciones mas que regulares, ejecutado

por el conocido artista en cabello Sr. Faig, que si bien no se halla aun terminado, permite ya observar y apreciar tanto la delicadeza del dibujo, como lo perfecto del trabajo. Presenta dicho cuadro la forma ovalada, destacándose en su centro una exacta copia del mausoleo ó tumba del general Alvarez, el invicto defensor de Gerona durante el sitio de 1809, cuyo remate lo constituye una matrona representando la inmortal Ciudad, apoyada la izquierda mano en el escudo de la misma y ostentando en su derecha una corona de laurel en actitud de colocarla sobre la tumba. Rodean á esta, cinco pequeños dibujos ó medallones, que son otros tantos trabajos delicadamente ejecutados. El cabello empleado que es de varios colores, armoniza perfectamente al claro y oscuro de la obra.

Felicitamos al Sr. Faig por tan esquisito trabajo, que recomendamos á la atencion de nuestros lectores ya que, segun tenemos entendido, estará expuesto aunque sin concluirlo por falta de tiempo, en la próxima Exposición de Bellas Artes, cuya apertura se halla señalada para el dia 29 del actual, primero de ferias.

ASOCIACION LITERARIA DE GERONA.

Títulos y lemas de las composiciones recibidas en secretaría, desde el dia 9 del corriente hasta la fecha.

(Continuación.)

136. La naveccilla de Pedro. — Et ecce motus magnus factus est in mari, ita ut novicula aperifetur fluctibus. (Math. cap. 8. v. 24.) = 137. El Amor. — Oda. — El amor es infinito. — Se funda en ser honesto; — Y aquel que se acaba presto — No es amor, sino apetito. (Cervantes.) = 138 Cobles del amor. — Spe. = 139. A Dios. — Alaben os todas las cosas Señor del mundo! Oh quien diese voces por él para decir cuan fiel sois á los que os sirven! (Sta. Teresa de Jesús.) = 140. A España. — Alumbra me la mente, Musa santa, — Y entrégame templada bien la lira: — Tu lira que vibrando, suena y canta, — La lira que al sonar, canta y suspira. — = 141. Alvarez. — Vir. = 142. Fides. — Y Dios vió que la luz era buena y la separó de las tinieblas. = 143. Dolor. — Consolatrix afflictorum. = 144. Lisa. — El amor causó nuestra muerte. — Maldito amor! (Kajks-Fran.) = 145. Lo cor me fa mal. — Cuantas ninas plorant siempre ab recort del temps felis. (Vicenta Baruta y Valls.) = 146. A María. — Qui né pogués ser auzell pera dir sempre ton nom! (Joan Bapt. Buxó.) = 147. Corrandas. — Una cansó de ma terra-fadrinetas yull cantar...

(Se continuará.)

TÍTULOS Y LEMAS

DE LAS COMPOSICIONES PREMIADAS

Pensamiento de oro con esmalte. — La Batalla de Covadonga. — Historia vero testis temporum. — Primer accésit. — A la Patria. — La méva es la millor perqué es la méva. — Segundo accésit. — Monjuich. Geganta calavera. — Mención honorífica. — El Sitio de Gerona. — Canto épico.

Pluma de plata. — A María al pie de la Cruz. — Mngre hé ahí á tu hijo. — Primer accésit. — La Caritat. — Vengué al mon ab Jesús y á él ens torna. — Segundo accésit. — Cohnort en Christ. — Menciones honoríficas. — Misericordia de Dios. — La Providencia.

Laurel de oro. — Ripoll! — Primer accésit. — La baixada del francés. — Qui la volrá costarli ha. — Segundo accésit. — Berenguer Ramon. — Penediment.

Escudo de armas de Gerona, de plata dorada.

El monasterio de Ripoll. — Memoria descriptiva de este célebre monumento, en sus relaciones con la religión, las ciencias y las artes. — Mención honorífica. — Memoria sobre la vida y obras del escritor Geroni Francesch Eximenes.

Flor natural acompañada de un lazo bordado en oro. — Al Mar. — Las maravillas del espacio revelan una inteligencia infinita. — Accésit único. — En lo baixament de mon fill. — Esperanza. — Menciones honoríficas. — Lo tambor. — Mi cumpleaños. — Las Llenateras.

Premio extraordinario de un ejemplar de la divina comedia. (Edición de gran lujo.) — A Paz. — Gloria á Dios en la altura. — Pez en la tierra á los hombres.

Dejan de adjudicarse la Lira y la Rosa de plata. — Gerona 25 Octubre de 1872.

Francisco de P. Franquesa, presidente. — José Ametller. — Fernando Roig, prebitero. — Juan B. Ferrer. — Joaquín Riera, Secretario.

EFEMÉRIDES.

26 octubre 1837. Entran varias columnas en Gerona que salen inmediatamente al mando del General Carbó en dirección á la marina, para liberar á aquellas poblaciones de las atrocidades que estaba cometiendo la partida de Tristany.

1840. La junta provisional directiva de la asociación patriótica constitucional de la provincia de Gerona, publica una alocución aconsejando la unión de los habitantes de la misma.

27 octubre 1467. Entra en Gerona el rey Don Juan II, con su ejército.

1837. Al amanecer, la brigada de Carbó descubre varios grupos de 40 á 50 hombres de la facción Tristany cada uno, que se dispersaron luego, entrando en grupo principal en S. Llorenç de la Muga. Nuestras guerrillas lograron dar alcance á la retaguardia, matándoles 4 ó 6 hombres, haciendo algunos prisioneros, apoderándose además, de 12 caballos y 3 machos cargados.

GRAN SALON DEL ODEON.

FERIAS DE 1872.

Descendo varios jóvenes de esta capital dar el mayor realce posible á las próximas ferias, y con el objeto de poder obsequiar á los señores forasteros, han acordado celebrar dos bailes de sociedad en dicho salon en los días 2 y 5 de Noviembre próximo, á cuyo objeto se abre un abono bajo las siguientes condiciones:

1.º Todo socio satisfará por dichos bailes 20 reales antes de principiar el 1.º, teniendo opción á dos tarjetas de señora y dos para forastero.

2.º Se considerarán como forasteros aquellos que exclusivamente hayan venido á esta ciudad á disfrutar de dichas ferias.

3.º Los señores socios á quienes no se haya encontrado en su domicilio el dia en que se pase á recoger el importe de la suscripción, se servirán recoger su título en la Peluquería de D. Silvio Pagés 6 en el café del Odeon.

Gerona 26 Octubre 1872.

ULTIMA HORA.

La prensa asociada de Barcelona, publicó anoche los siguientes telegramas:

Madrid 25 de Octubre.

Los diputados ministeriales no han concurrido á las secciones que debían nombrar la comisión que ha de dar dictámen sobre la proposición de acusación contra el señor Sagasta, con objeto de impedir que se lleve á cabo.

Los republicanos trataron de constituir las solas, quienes indudablemente pretenden imposibilitar la votación del proyecto de ley de reemplazo del ejército.

Director: JOAQUÍN RUIZ Y BLANCH.

ESPECTÁCULOS PÚBLICOS.

Café de Cataluña.

Gran función para hoy 27 del corriente.

Se pondrá en escena en el teatro mecánico la comedia en 3 actos titulada;

El Regalo del Pañuelo.

Para mañana lunes.

El Casamiento de una Viuda.

GERONA. Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.

SECCION DE ANUNCIOS.

VERDADES IMPORTANTES.

PILDORAS

(Vegetales)



Pildoras de Bristol.

Pildoras de Bristol.

BRISTOL.

NO CONTIENEN MERCURIO.

Una Hígado Sano.

Una digestión Vigorosa y

Un buen Apetito,

Son algunos de los beneficios alcanzados con algunas dosis de las

Pildoras Vegetales de Bristol.

Una cura segura de afecion de los Intestinos,

Una gran medicina para los Riñones, y

Un poderoso tónico para el Estómago,

Son las cualidades que se encuentran en las

Pildoras Vegetales de Bristol.

Una medicina que no causa dolores,

Una Purgante que no debilita y

Un Remedio que no repugna,

Son algunas de las Virtudes que encierran las

Pildoras Vegetales de Bristol.

Una medicina para las mujeres, digna de confianza,

Un corrective seguro de desarreglos

Un remedio seguro para irregularidad en las reglas

Son los efectos infalibles de una serie de dosis de las

Pildoras Vegetales de Bristol.

Un rastro claro

Una piel tersa y

Un aliento suave,

Son el resultado seguro de algunas dosis del mejor de los purgantes las

Pildoras Vegetales de Bristol.

En todas las enfermedades de naturaleza Escrofulosa, Ulcerosa o Sifilitica, ó cuando la sangre se halla corrompida ó viciada con el uso del Mercurio ó el Hierro ó otro Mineral cualquiera debe tomarse la

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL,

simultáneamente con las Pildoras. Los enfermos pueden confiar que usados juntos, como se recomienda en las cubiertas ninguna enfermedad puede resistir las facultades penetrativas y curativas combinadas de estos dos Grandes Remedios. De venta: en las farmacias de D. Joaquín Ameller; D. Vicente Garriga; y boticas principales.

INTERESANTISIMO A LA HUMANIDAD!!!

Prodigiosa e inocente pomada de Martin!!!

Nueva, grande y maravillosa invención!!!

Elasticidad á los tegidos humanos: Por el general satisfactorio resultado obtenido con estas sencillas y exóticas sustancias, se hace innecesario mencionar casos.

No mas dolores ni estracción de muelas. Mientras se dé la primera uentura desaparece el dolor, frotando las encías. ¡No os las arranqueis jamás!

No mas MORENAS. Pocos instantes despues de haber aplicado la pomada, desaparece todo sufrimiento quedando bueno en pocos dias.

No mas dolores reumáticos, calambres ni ataques de nervios. A las dos ó tres uenturas desaparecen los primeros y segundos, y con alguna constancia los terceros.

No mas padecer de los pechos: A poco de haberlos untado desaparece el dolor y tirantez de los tegidos y

vagos interesantes, ya críe ó no la mujer.

No mas erisipela. Se abren los poros, exterminan los insectos y demás efectos que origina esta enfermedad, quedando en su curso la transpiración. De aqui la bajada de los hinchazones, granos, erupciones de todas clases y panadizos, que con este uso disminuye el dolor un 95 por 100, sin mal resultado.

No mas humores picantes ni de sangre viciada. En breve extrae las aguas errantes componiendo los tegidos y poros.

No mas destemplanza de los órganos digestivos. Para conseguir mejoría bastan 3 únturas (véase el prospecto de su referencia) y para el completo establecimiento pocas repeticiones. Lo propio sucede con los niños que padecen de indigestiones de resultas de la dentición ó de lombrices etc.

Se dan prospectos y explicaciones gratis, y se despatcha desde un real arriba y en potes de varios precios en Barcelena, Espadería 16, piso 1º (Sastre). — En Figueras, calle de Perelada n.º 36 D. José Capape. — Gerona, calle Ciudadanos n.º 46, (Viuda de Gendret). — En Palma Mallorca, plaza del Mercado 55, Tornero D. Francisco Fortea. — En Tarragona, San José, número 4, piso 2.º (Puerto).

UNA SOLA VEZ QUE SE PRUEBE EL PURGANTE Ó REFRESCO GASEOSO-TONICO PURGATIVO CON HIERRO.

INVENTION DEL SEÑOR ANDRES Y FABIA,

es mas que suficiente para desechar todos los demás purgantes por muy en boga que se encuentren hoy. Tales su gratísimo sabor, sus rápidos efectos la suavidad con que los produce y la economía con que se te obtiene, pues la caja con doce papeles, sellados cada uno de por si, y que aprovechan para seis dosis, cuesta solo 6 reales.

ADMIRABLES CONDICIONES QUE REUNE.

Con él se puede chasquear á cualquiera presentándose como un refresco le sirve hasta de distracción al mismo enfermo el preparársele cuando le necesita. Se conserva indefinidamente. Le pueden tomar hasta los niños de pecho. A las señoritas jóvenes les es extremadamente útil, por la parte de preparación de hierro que lleva. Con su uso solo hay que privarse de la leche. Puede tomarse á cualquiera hora del dia, etc., etc., pudiendo además la propiedad de ser el

ANTÍDOTO SOBERANO, de las enfermedades biliosas, de tal manera que los enfermos del estómago muy principal síntoma sea el vomito, estén persuadidos de que con el uso de primera caja, se les regularizará en sus funciones; por muchos años que trascurrieran alteradas.

Es el purgante que echará abajo á la tan renombrada purga de «Citrato de Magnesia»; es la especialidad, en una palabra, que como simple purgante y como semedio heróico para las enfermedades del estómago se conquistarán la fama por si sola.

Gran descuento á los Sres. farmacéuticos.

Depósito en Valencia, farmacia de su inventor don J. Andrés y Fabia, calle de San Vicente, frente al caballo de San Martín. — Depósito en Gerona, farmacia del Sr. Garriga y principales de la población.

GRAN SASTRERÍA

DE RAMON ESTEBANELL

calle Abeuradors n.º 7 y Espanys 1.º

TEMPORADA DE INVIERNO PRECIO FIJO.

Este acreditado establecimiento, ofrece al público, un grandioso surtido de géneros de última novedad, tanto nacionales como extranjeros.

Madrileñas, confección y medida desde 200 reales á 600. Pantalones de lana á la medida desde 48 id. á 170. Chalecos de lana, castor, paño y satén desde 20 id. á 70. Id. de seda, grande y escogida variación, desde 32 idem á 110. Alta novedad en géneros para americanas, chaqués, sobretodos y levitas de todas clases y precios.

A mas de esto se hallará otro gran surtido de mantas de lana y algodón para cama; tapabocas, garibaldinas, colchas, bánoyas y otros muchos géneros.

Especialidad en trajes para niños, confección y medida.

Para la clase de párulos de un Colegio de la Provincia se necesita un ayudante. Informarán en la calle de Caldereros n.º 9.

4. Una uva que no tiene grana.

5. Una uva que no tiene grana.

6. Una uva que no tiene grana.

7. Una uva que no tiene grana.

8. Una uva que no tiene grana.

9. Una uva que no tiene grana.

10. Una uva que no tiene grana.

11. Una uva que no tiene grana.

12. Una uva que no tiene grana.

13. Una uva que no tiene grana.

14. Una uva que no tiene grana.

15. Una uva que no tiene grana.

16. Una uva que no tiene grana.

17. Una uva que no tiene grana.

18. Una uva que no tiene grana.

19. Una uva que no tiene grana.

20. Una uva que no tiene grana.

21. Una uva que no tiene grana.

22. Una uva que no tiene grana.

23. Una uva que no tiene grana.

24. Una uva que no tiene grana.

25. Una uva que no tiene grana.

26. Una uva que no tiene grana.

27. Una uva que no tiene grana.

28. Una uva que no tiene grana.

29. Una uva que no tiene grana.

30. Una uva que no tiene grana.

31. Una uva que no tiene grana.

32. Una uva que no tiene grana.

33. Una uva que no tiene grana.

34. Una uva que no tiene grana.

35. Una uva que no tiene grana.

36. Una uva que no tiene grana.

37. Una uva que no tiene grana.

38. Una uva que no tiene grana.

39. Una uva que no tiene grana.

40. Una uva que no tiene grana.

41. Una uva que no tiene grana.

42. Una uva que no tiene grana.

43. Una uva que no tiene grana.

44. Una uva que no tiene grana.

45. Una uva que no tiene grana.

46. Una uva que no tiene grana.

47. Una uva que no tiene grana.

48. Una uva que no tiene grana.

49. Una uva que no tiene grana.

50. Una uva que no tiene grana.

51. Una uva que no tiene grana.

52. Una uva que no tiene grana.

53. Una uva que no tiene grana.

54. Una uva que no tiene grana.

55. Una uva que no tiene grana.

56. Una uva que no tiene grana.

57. Una uva que no tiene grana.

58. Una uva que no tiene grana.

59. Una uva que no tiene grana.

60. Una uva que no tiene grana.

61. Una uva que no tiene grana.

62. Una uva que no tiene grana.

63. Una uva que no tiene grana.

64. Una uva que no tiene grana.

65. Una uva que no tiene grana.

66. Una uva que no tiene grana.

67. Una uva que no tiene grana.

68. Una uva que no tiene grana.

69. Una uva que no tiene grana.

70. Una uva que no tiene grana.

71. Una uva que no tiene grana.

72. Una uva que no tiene grana.

73. Una uva que no tiene grana.

74. Una uva que no tiene grana.

75. Una uva que no tiene grana.

76. Una uva que no tiene grana.

77. Una uva que no tiene grana.

78. Una uva que no tiene grana.

79. Una uva que no tiene grana.

80. Una uva que no tiene grana.

81. Una uva que no tiene grana.

82. Una uva que no tiene grana.